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Casa memorială „Elena Farago” 

 
Sabin Lungoci 

 

Keywords: Elena Farago, memorial house. 

Abstract: Elena Farago Memorial House. In 1955, the house 

where the poet Elena Farago lived was transformed into a memorial 

house1. 

In 1978, a permanent exhibition with 396 exhibits was organized 

in memory of the poet's activity, in the house where Elena Farago 

lived and wrote: correspondence, original documents, pieces of 

furniture, photocopies, personal items, family photos, books, 

magazines and the National Prize for 19372. 

More precisely, the permanent exhibition is organized in the 

lobby and in one of the rooms of Elena Farago Memorial House. 
 

Oltenia dispune de un bogat patrimoniu cultural memorialistic, 

însă doar parțial valorificat. Acest patrimoniu cultural a fost creat de-a 

lungul timpului de multitudinea oamenilor valoroși pe care această 

regiune istorică a României i-a dat diverselor domenii ale culturii, 

științei și politicii românești. 

În acest sens, o contribuție importantă adusă literaturii române a 

fost dată de către poeta Elena Farago, casa în care a locuit fiind 

introdusă în circuitul muzeal. 

Casa memorială „Elena Farago” este situată pe strada Mihail 

Kogălniceanu, nr.11, în zona centrală a oraşului Craiova, în acceaşi 

curte cu sediul central al Bibliotecii Judeţene „Alexandru şi Aristia 

Aman”. 

Casa memorială „Elena Farago” se regăseşte pe Lista 

Monumentelor Istorice din judeţul Dolj, având codul DJ-II-m-A-

08026. 

Atât clădirea bibliotecii, cât şi clădirea casei memoriale reprezintă 

dovada generozităţii soţilor Aman. 

                                                 
* Acest articol a apărut integral în teza de doctorat intitulată Muzeele din Oltenia-

secolul XX, Sabin Lungoci, Universitatea Valahia din Târgoviște, p. 210-213. 

** Dr. Sabin Lungoci, muzeograf secția Etnografie, Muzeul Județean Aurelian 

Sacerdoțeanu Vâlcea, e-mail: sabinlungoci@yahoo.com. 

 
1 Ştefănescu 1984, p. 247. 
2 Ştefănescu 1984, p. 247. 
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Conform testamentului, Alexandru, fratele mai mare al 

cunoscutului pictor Theodor Aman, şi Aristia, soţia sa, au lăsat 

întreaga lor avere, ce consta în case, mobile, tablouri, cărţi şi 

obiecte de artă, Primăriei Craiova – în vederea înfiinţării unui 

aşezământ de cultură: Fundaţia „Alexandru şi Aristia Aman”, 

alcătuită din bibliotecă, muzeu şi o galerie de tablouri3. 

În septembrie 1921, poeta Elena Farago (1878–1954) a fost 

numită directoarea Fundaţiei „Alexandru şi Aristia Aman”, 

conducând destinele acestui aşezământ cultural timp de peste trei 

decenii, locuind în casa care, în prezent, adăposteşte o parte din 

creaţia culturală a acesteia. 

Istoricul literar C.D. Papastrate a scris prima monografie 

dedicată poetei, în care mărturisea că pentru toţi aceia care, în 

„Cetatea Banilor”, aveau în prim plan preocupări spirituale, 

locuinţa poetei Elena Farago era locul de întâlnire al iubitorilor de 

artă şi literatură4. 

În 1955, casa în care a trăit poeta Elena Farago a fost 

transformată în casă memorială5. 

În memoria activităţii poetei, în casa în care a trăit şi a scris 

Elena Farago, în 1978, s-a organizat o expoziţie permanentă ce 

cuprinde 396 de exponate: corespondenţă, documente originale, 

piese de mobilier, fotocopii, obiecte personale, fotografii de 

familie, cărţi, reviste şi Premiul Naţional pe anul 19376. 

Mai precis, expoziţia permanentă este organizată în holul şi 

într-una dintre camerele Casei memoriale „Elena Farago”. 

În camera dedicată poetei sunt fotografii, cărţi, piese de 

mobilier, o maşină de scris, obiecte personale, o parte din 

corespondenţă, samovarul poetei, tablouri, un aparat vechi de radio 

şi Caietul de impresii. 

În Caietul de impresii, o serie de personalităţi importante ale 

României au lăsat mărturia trecerii lor prin acel loc. Amintesc aici 

pe Regele Ferdinand, Nicolae Iorga, Liviu Rebreanu şi Spiru Haret. 

Pe holul Casei memoriale „Elena Farago” sunt, în facsimil, o 

parte din corespondenţa poetei, precum şi câteva dintre premiile 

primite pentru creaţia poetică şi activitatea culturală de-a lungul 

vieţii, dintre  care:  Premiul  „Adamachi”  oferit  de către Academia  

                                                 
3 Gherghe 2015, p. 26. 
4 Opriş 2015, p. 138. 
5 Ştefănescu 1984, p. 247. 
6 Ştefănescu 1984, p. 247. 
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Română pentru volumele „Şoapte din umbră” (1908) şi „Traduceri 

libere” (1908), iar apoi pentru volumele „Şoaptele amurgului” (1920) 

şi „Din traista lui Moş Crăciun” (1920), Premiul Neuschotz, în 1927, 

pentru volumul „Ziarul unui motan” (1924), Premiul Internaţional 

Femina „du Comité Femina franco-roumain, a Madame Farago, pour 

son livre Les Murmures du Crepuscule” (1924), iar din 1938 Premiul 

Naţional pentru Literatură, în semn de recunoaştere a valorii operei 

sale. 

Eugen Lovinescu o aprecia pe Elena Farago drept cea mai 

personală poetă a timpului7. 

Elena Farago era originară din Bârlad, s-a născut la 29 martie 

1878, fiind al doilea copil din cei şapte ai soţilor Francisc şi Anastasia 

Paximade, născută Thomaide, de origine greacă. 

Clasele primare şi două gimnaziale le-a urmat la pensioanele 

Drouhet şi Varlaam, apoi la Şcoala de Stat din Bârlad, încetându-şi 

studiile după moartea mamei sale. Mai multe evenimente tragice au 

marcat viaţa Elenei Farago, decedându-i un frate şi două surori, mama, 

în 1890, iar tatăl, în 1895. La doar 17 ani a rămas orfană şi s-a mutat 

la Brăila, împreună cu fratele mai mic, Gheorghe, la un unchi din 

partea mamei; sora mai mică, Virginia a plecat la Galaţi, iar Ernest, 

fratele mai mare, s-a întors la Bucureşti, să studieze8. 

Bolnavă fiind, s-a internat la Spitalul Colţea din Bucureşti, apoi a 

locuit pentru puţin timp cu fratele ei ce se stabilise în capitală, reuşind 

să se angajeze la familia Gheorghe Panu, ziarist şi om politic. 

În aceste împrejurări o cunoaşte I.L. Caragiale, care spunea 

despre Elena Farago că „a avut o viaţă de roman, subiect de dramă”9. 

Devine guvernantă la copiii lui Caragiale, în casa căruia îi 

cunoaşte pe Alexandru Vlahuţă şi G. Ranetti. În cadrul Cercului 

Socialiştilor pe care îl frecventa, îl cunoaşte pe Francisc Farago cu 

care s-a căsătorit10. 

Datorită numirii soţului ei în funcţia de director al unei sucursale 

a Băncii Generale Române, în 1900 se mută cu soţul ei la Constanţa, 

iar în 1902 la Brăila. 

Începând cu anul 1907, s-a stabilit la Craiova, unde a şi rămas 

până la sfârşitul vieţii, aici făcând parte din Comitetul de redacţie al 

revistei „Ramuri”. 

                                                 
7 Sorescu 2010, p. 6. 
8 Sorescu 2010, p. 9. 
9 Sorescu 2010, p. 10. 
10 Sorescu 2010, p. 11. 
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Fiind încurajată de Nicolae Iorga, Elena Farago a mers în 

satele Olteniei pentru a împărţi ajutoare băneşti, ce proveneau de la 

„Neamul Românesc”, familiilor ţăranilor ce au avut de suferit în 

urma răscoalei de la 1907. A fost arestată, dar eliberată la scurt 

timp după aceea. Tot în 1907 a adoptat un copil, Mihnea, iar în 

1913 a dat viaţă unei fetiţe, Coca (Ana – Virginia), copii cărora le 

va dedica versuri în semn de iubire. 

A debutat în 1898 cu un reportaj, pe care l-a semnat Fatma, iar 

prima poezie a publicat-o în 1902 în ziarul „România 

Muncitoare”11. 

Tot Nicolae Iorga o încurajează să publice primul volum de 

poezii intitulat „Versuri”, în 1906, la Editura „Luceafărul” din 

Budapesta. 

Cea mai mare parte a operei poetei constă în literatură pentru 

copii scrisă în versuri: „Pentru copii I” (1913), „Copiilor” (1913), 

„Pentru copii II” (1920) ş.a. 

De-a lungul vieţii, poeta Elena Farago i-a cunoscut pe: 

Gheorghe Panu, Ion Luca Caragiale, Emil Gârleanu, Octavian 

Goga, Victor Eftimiu, Ştefan Octavian Iosif, Cincinat Pavelescu, 

Eugen Lovinescu, Nicolae Iorga, Dimitrie Anghel, Corneliu 

Moldovanu, George Coşbuc, Constanţa Hodoş, Ion Gorun, Eustaţiu 

Stoenescu, Lucian Blaga. 

Poeta Elena Farago a fost menţionată în scrierile lui Gala 

Galaction, Garabet Ibrăileanu, Ilarie Ghendi, Ovid Densuşianu, I. 

Al. Brătescu–Voineşti, Eugen Lovinescu, George Călinescu, Geo 

Bogza, C.D. Papastate şi C.Ş. Făgeţel. Cu mulţi dintre cei 

enumeraţi, poeta Elena Farago a întreţinut o bogată corespondenţă, 

dovadă fiind facsimilele expuse în holul casei memoriale. 

Exponatele sunt întreţinute în bună stare, iar expoziţia este 

accesibilă trecând prin curtea Bibliotecii Judeţeane „Alexandru şi 

Aristia Aman” sau printr-o poartă laterală cu acces direct în centrul 

vechi al Craiovei. 

Casa memorială „Elena Farago” este un bun exemplu de 

cinstire a personalităţilor româneşti cu un important rol în literatura 

românească. Custode al expoziţiei permanente din cadrul Casei 

memoriale „Elena Farago” este doamna bibliotecar Toma Letiţia, 

care ocupă acest post de peste 40 de ani şi care a avut amabilitatea 

să îmi ofere preţioase informaţii referitoare la această casă 

memorială. 

                                                 
11 Sorescu 2010, p. 11. 
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Foto 3 – Maşina de scris a Elenei Farago - Casa memorială „Elena Farago” 
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Foto 4 – Samovar - Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 

Foto 5 – Aspect din Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 

Foto 6 – Caietul de Impresii din Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 

Foto 7 – Caietul de Impresii din Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 

Foto 8 – Scrisoare - Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 
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Foto nr.1 Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 

 

Foto nr.2 Aspect din Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 
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Foto nr.3 Maşina de scris a Elenei Farago - Casa memorială „Elena Farago” 

– Craiova 

 

Foto nr.4 Samovar - Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 
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Foto nr.5 Aspect din Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 

 

Foto nr.6 Caietul de Impresii din Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 
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Foto nr.7 Caietul de Impresii din Casa memorială „Elena Farago” – Craiova 

 

Foto nr.8  Scrisoare - Casa memorială „Elena Farago” - Craiova 
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